

EXPUNERE DE MOTIVE

Acordul european instituind o asociere între România, pe de o parte, Comunitățile Europene și statele membre ale acestora, pe de altă parte, semnat la Bruxelles la 1 februarie 1993, ratificat prin Legea nr.20/1993, art.67 prevede expres că România va solicita aderarea la Convenția privind eliberarea brevetelor europene, adoptată la München la 5 octombrie 1973 privind acordarea brevetelor europene. De asemenea obligația de aderare la Convenția Brevetului European este menționată și rezultă și din alte documente comune agreate de instituțiile Uniunii Europene și România cum ar fi : "Cartea Albă pentru pregătirea țărilor asociate pentru integrarea în Piața Internă a UE", "Programul Național de Aderare a României la Uniunea Europeană", "Programul național de armonizare legislativă cu reglementările Uniunii Europene pe anul 2001", "Listele de examinare analitică a acquis-ului comunitar", Documentul de poziție al României privind Capitolul "Dreptul societăților comerciale" prezentate în cadrul negocierilor de aderare a României la Uniunea Europeană.

Convenția Brevetului European este un aranjament regional între state având ca scop eliberarea brevetului european, care să aibă același efect în unul sau mai multe state membre și să fie supus aceluiași regim ca și un brevet național în statele desemnate de solicitantul brevetului. Prin sistemul Convenției se poate obține protecția printr-o procedură unică și simplificată de eliberare a brevetului de invenție urmând ca acesta odată eliberat să se supună prevederilor naționale. Eliberarea brevetelor europene cade în sarcina

Oficiului European de Brevete cu sediul la München. Procedura Convenției este o cale la îndemâna solicitanților de brevet de invenție destinată a ușura obținerea protecției, printr-un brevet european valabil în acele țări ale Europei în care solicitantul de obicei este potențial investitor.

Alături de această cale de obținere a unui brevet de invenție rămâne calea națională prin care solicitanții de brevet pot cere protecție în fiecare stat.

Convenția reprezintă o manieră de armonizare a legislației europene în domeniul brevetelor de invenție. Nici o țară nu poate accede la Convenție fără ca legislația sa privind brevetele de invenție să nu fie pe deplin armonizată cu legislația comunitară în acest domeniu.

În acest sens, legea română privind brevetele de invenție, adoptată în 1991, este o lege armonizată la nivel european și compatibilă cu Convenția Brevetului European. Dovadă a acestui fapt este încheierea Acordului de cooperare în domeniul brevetelor încheiat între Guvernul României și Organizația Europeană de Brevete la București, la 9 septembrie 1994, care în esență recunoaște extinderea efectelor brevetelor europene pe teritoriul României. Acest acord reprezintă o etapă intermediară până la aderarea deplină a României la Convenția Brevetului European.

În perspectiva aderării la Convenția Brevetului European, au fost aduse amendamente la Legea nr. 64/1991 privind brevetele de invenție, prin care se asigură totala compatibilitate cu aceasta.

În prezent sunt parte la Convenția Brevetului European următoarele state: Austria, Belgia, Cipru, Danemarca, Elveția, Germania, Grecia, Finlanda, Franța, Irlanda, Italia, Lichtenstein, Luxemburg, Marea-Britanie, Monaco, Olanda, Portugalia, Spania, Suedia, Turcia.

Ca urmare a cererii de aderare, adresată prin intermediul Ministerului Afacerilor Externa, România, împreună cu alte state candidate la aderare, Republica Cehă, Polonia, Slovacia, Ungaria, Slovenia, Estonia, Bulgaria, Letonia și Lituania a fost invitată să adere la Convenția Brevetului European cu efect după data de 1 iulie 2002.

Mai trebuie precizat că urmare a Conferinței diplomatice, a statelor deja membre, din noiembrie 2000, Convenția Brevetului European a fost revizuită.

În aceste condiții se impune ca România să adere și la forma revizuită a Convenției Brevetului European conform "Actului de revizuire din 29 noiembrie 2000".

Proiectul de lege prevede aderarea României la Convenția privind eliberarea brevetelor europene, adoptată la München, la 5 octombrie 1973, cât și la Actul de revizuire a acesteia, adoptat la München, 29 noiembrie 2000.

De asemenea proiectul de lege de aderare la Convenția Brevetului European mai conține dispoziții care să facă posibilă implementarea acesteia.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care în conformitate cu prevederile Legii nr. 4/1991 privind încheierea și ratificarea tratatelor, vă rugăm să-l aprobați.

PRIM-MINISTRU,

Adrian Năstase

